

# 我省农业农村经济发展势头良好

兰州晨报(甘肃日报记者洪文泉 薛砚)记者近日从省农牧厅了解到,今年以来,在宏观经济下行压力较大的情况下,我省围绕脱贫攻坚大局,紧扣粮食增产、农业增效、农民增收主线,深入推进农业供给侧结构性改革,加大市场有效供给,促进产业融合发展,狠抓富民产业培育,全省农业农村经济呈现结构调整优化、平稳向好的发展态势。预计全省农民收入继续较快增长,农村居民人均可支配收入预计可达到8053元。

在粮播面积减少的情况下,我省粮食有望再获丰收,仍是丰收年。预计全省粮食总产达到

1133.6万吨,连续六年保持在1100万吨以上。同时,我省特色优势产业发展势头强劲,预计全省蔬菜面积新增48万亩,水果面积新增31万亩,马铃薯面积新增57万亩,特色优势产业面积新增110万亩左右,中药材、苹果、鲜薯的面积和产量稳居全国前列。通过养殖结构深刻调整,牛、羊、猪、禽等饲养量全面增长,畜牧业增加值达到213.6亿元,畜禽规模化养殖比重有望达到52%。预计全年肉蛋奶总产量和水产品产量同比去年均有增长,分别达到185.4万吨和1.6万吨。

为了使“弱质”农业由弱变强,我省对“三农”的政策性投入继续加大。截至目前,我省共争取落实各类强农惠农项目和补贴资金71亿元,向全省58个贫困县和17个插花县安排落实项目资金64亿元,占资金总量的90%。

农业现代化,离不开农业物质技术装备的提升。数据显示,今年我省落实农机购置补贴资金6.1亿元,已补贴投放各类农业机械3.5万台套,农业科技水平持续提升。全省农机总动力、农作物综合机械化水平、农业科技贡献率均较上年有明显

提高。

为了深入推进农业农村改革,激发“三农”内生动力,我省有序推进农村土地确权登记颁证工作,完成陇西农村集体产权股份合作制改革试点任务,部署全省农村集体产权制度改革工作,积极推进农村“三变”改革,农村产权流转交易市场体系已具雏形。截至9月底,全省建成交易市场(中心)31个,累计完成交易1.1763万件12.2亿元,全省农村土地流转面积1299.6万亩。

为了全面提升农业可持续发展水平,我省今年将生态循环农业向纵深推进,农业面源污染治

理成效显著,农业有机废弃物资源化利用转型升级步伐加快,休耕轮作试点深入开展,草原生态保护成效明显,草产业和秸秆饲料化利用稳步提升。与此同时,我省还加大了祁连山自然保护区草原生态问题整治和水生生物自然保护区环境问题整改力度。

今年以来,省委省政府高度重视戈壁农业发展。在农业生态保护和资源合理利用的前提下,下半年以来,河西五市已建成和开工建设高标准日光温室和塑料大棚等戈壁农业4.13万亩。探索发展戈壁农业已成为甘肃现代农业的一个重要抓手。



12月6日,兰州市七里河交警大队在辖区秀川丁字路口卡口点设立便民服务台,开展安全行车宣传活动。活动期间,大队民警在服务站放置宣传资料、常见药品、汽车维修工具箱等便民设施,向驾驶员宣讲交通法律法规、日常安全行车常识等,切实提高其安全意识、自我保护意识和遵守交通法律法规的自觉性。兰州晨报首席记者 裴强 摄



## 绿水青山就是金山银山 我省立法保护湿地生态14年见奇效

11月30日,“甘肃省湿地资源保护技术创新战略联盟”成立大会暨第一届甘肃湿地保护论坛在兰召开。记者了解到,我省湿地处于重要的生态区位,在全国湿地体系中具有一定的代表性,却因生态环境脆弱,湿地面积缩减严重。近年来,我省沿着“绿水青山就是金山银山”这一生态发展理念,不断修复着湿地面积,生态环境亦逐渐改善。

我省是全国第二个制定湿地保护地方性法规的省份,于2003年11月28日通过《甘肃省湿地保护条例》,启动法制化保护湿地生态。今年已是甘肃省率先在全国立法保护湿地的第14年。14年来,我省实施湿地保护优先工程,通过退耕还林、还草、还湖,营造生态保护和水源涵养林,恢复、修复湿地生态系统。

记者从省水利厅处获悉,在黑河流域治理、石羊河流域治理、敦煌水资源合理利用与生态保护等三个项目中,甘肃共关闭机井5000多眼,压减灌溉面积超过100万亩,下游水位开始逐步回升,党河、疏勒河下泄生态水量逐年增加。

近年来,兰州市以银滩湿地公园为治理样板,规划建设马滩湿地、雁儿湾湿地、代家湾湿地及黄家滩湿地,通过加大沿黄湿地生态景观修复,以增加湿地面积和公园绿地,为市民提供更多休闲空间,提升市民对居住城市的幸福感。

今年下半年,马滩湿地公园一期已建成开放。走进位于银滩大桥东侧、黄河南岸的马滩湿地公园,可以看到,长廊、方亭、树池、坐凳都可供游人休憩。“以前感觉早晚遛弯没好的地方去,只能从小区转转。自从此处公园开放后,我几乎每天都要去公园内的人行步道上走一圈,感觉很不错。”家住马滩的张大爷告诉记者。

记者了解到,马滩湿地生态修复项目计划总占地面积约25万平方米,长约2286米。而作为马滩湿地生态修复项目的一部分,绿化是一大主题。目前,园内绿地面积约为61000平方米,绿化率占园区总面积70%,可以做到“四季常绿,三季有花”。 兰州晨报记者 王思璇

## 自主创业者严崇先: 艰辛打拼实现华丽转身

做化妆品生意几乎赔光,要好的同学想借他500元,竟拿不出来。就在茫然之际,严崇先没有轻言放弃,机缘巧合加盟了赶集网,开始了自己的互联网生意,经过近8年的艰辛打拼,已发展成拥有200多人的网企团队。

1981年出生的严崇先,是张掖市山丹人。2002年大学毕业后,在兰州堂姐的整形美容院学着做化妆品生意。孰料美容院意外关门,于是,他自己注册做起了化妆品生意。谁知产品卖不动,生意陷入绝境,自身穷困潦倒。这时,一位大学同学知道他当老板,开口向他借500元。可严崇先囊中羞涩,竟连区区500元都凑不上,以致得罪了这位大学同学加好友。

怎么办?他一边继续推销积压的化妆品,一边攒钱思考如何转型。当时间来到2009年,他发现了一家为客户牵线

搭桥为主要业务的网站赶集网,正在扩大业务规模,面向有志者招揽愿意加盟的创业能手。他想到,像他一样的求职者、创业者比比皆是,于是便买了一台电脑,通过加盟赶集网开始做起了互联网生意。

自此,每天从早到晚,他骑着一辆电动车,在兰州街头挨家挨户,为商家和客户需求牵线搭桥。功夫不负有心人,第一单生意做下来赚了60元,尽管不多但他很高兴,因为他从中看到了希望,心里也有了底。由于他的勤奋和良好的信誉,主动联系他给他订单的客户越来越多,以前的付出有了不菲的回报。为了扩张业务,他在西什字租了一个像样的办公室,购置电脑等设备,增加人手,业务量一天天攀升,他的创业能力自然得到高层的高度认可。2011年,当赶集网开始全面打广告推广其网站时,他

觉得自己找对了路,企业的春天要来了。此时,他狠下心来,将价值10多万元的积压化妆品全部倒掉,全身心投入到互联网生意中。

目前,他的业务已遍及西宁、乌鲁木齐、银川、郑州等地,自己也成为兰州人社局和城关区就业局创业就业明星。不仅成立自己的义狼网络策划有限公司,而且成了大学生创新创业实训基地、兰州市中小企业示范平台。

党的十九大报告提出“就业就是最大的民生”,严崇先说,这说到了他的心坎上。“我一定要把这份工作做好,为求职者和用人单位提供更加有质量、有效率的服务。”这是严崇先的心声和下一步打算。

严崇先,一个36岁的小伙,在创业路上不畏艰难,终于换来扬帆远航的时日……  
兰州晨报首席记者 张继培

## 中川机场年旅客吞吐量 首次突破1200万人次

兰州晨报(通讯员郑晓霞 杨晓磊 记者王思璇)12月5日,兰州中川国际机场年旅客吞吐量达到1201万人次,首次突破1200万人次大关,同比增长17.7%,全国机场排名晋升1位至第27位,位居省会机场第21位,全年旅客吞吐量有望超过1280万人次。

据悉,今年以来,兰州中川国际机场引进西藏航空、瑞丽航空在兰州投放驻场运力,使驻场运力累计达到17架。省内方面,重点打造兰敦快线,兰州至敦煌每日航班最多已达10班以上,覆盖早、中、晚出行时刻。国内方面,兰州至北京、上海、乌鲁木齐、广州、成都、深圳的航班每日最多达10班以上,至杭州、昆明、南京、武汉、济南等大部分骨干城市的航班均在6班以上。同时,兰州至乌鲁木齐每日航班最多达到21班,并在今年冬春换季后,新开通喀什—兰州—郑州、库尔勒—兰州—杭州等航线。此外,还陆续开通了安顺、凯里、博鳌、兴义、扬州、五台山、大理、铜仁等18个国内新兴支线航点。国际方面,在已开通莫斯科、迪拜、圣彼得堡、名古屋、新加坡等16个国际旅游热点城市的基础上,又新开通了兰州至柬埔寨暹粒定期包机航班。截至12月5日,兰州中川国际机场累计执行客运航线193条,执行货运航线4条,累计开通航点97座,执飞航空公司累计达到42家。

同时,截至11月底,兰州中川国际机场年中转旅客人数已达47.04万人次,同比增长168%,日均近1400人次,全年预计完成中转旅客人数50万人次,同比增速达156%。